
 

 

  
 

 :8فصل 
 

  و عددهاي صحیحمختصات

1 2 3 4 5 6

6
5
4
3
2
1

A

B

C

D





1
3
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    اتمحورهاي مختص 

 

 
 

ي مبـدأ محورهـاي     آریا و پارسا و امیـر و رضـا از نقطـه            
شروع به حرکت کردند» 0«ي  ات یعنی از نقطهمختص. 

 واحـد بـه   4 واحد به سمت راست و سپس 5ي مبدأ  آریا از نقطه 
  .قرار گرفت» ب«ي  سمت بالا رفت و در نقطه

 واحد به 3 به سمت راست و سپس   واحد 3ي مبدأ     پارسا از نقطه  
 . قرار گرفت» د«ي  سمت بالا رفت و در نقطه

است را به صورت   قرار گرفته مختصاتي    موقعیت مکانی که آریا در صفحه     




4
ات دهیم که به آن   نشان می5  مختصـ

است را بـه صـورت     قرار گرفتهاتمختصي  شود و موقعیت مکانی را که پارسا در صفحه        گفته می » ب«ي    نقطه




3
3 

 .شود گفته می» د«ي   نقطهمختصاتدهیم که به آن  نشان می

 .قرار گرفت» ج«ي مبدأ در مکان  امیر بعد از حرکت کردن از نقطه









2
 )ج( امیر 7

 .تقرار گرف» م«ي مبدأ در مکان  رضا بعد از حرکت کردن از نقطه









1
 )م( رضا 4

 .اند بنویسید  قرار گرفتهمختصاتها روي محور   نقاطی را که آنمختصات

 . بالا پیدا کنیدمختصاتهاي زیر را روي محورهاي  حالا مکان هریک از نقطه -





 5
   ش8



 6
   ل4



 4
   ك1



 2
  س5

 فعالیت
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ــاتمحــور  از دو محــور افقــی و عمــودي مختص 
 ـ» 0«ي ثابت     این دو محور در نقطه    . است  تشکیل شده   رب

ي مبـدأ هـردو    نقطه» 0«ي   اند که به نقطه     هم عمود شده  
  .شود محور گفته می

. گـوییم  ی و عمودي می افقمختصاتکنیم،  ها محل یک نقطه را در صفحه تعیین می به دو عددي که با آن     

 یک نقطه را داخل      مختصات



 ات در قسمت بالا  . نویسیم   می  افقـی و در قسـمت پـایین آن    مختصـ

 مختصاتبه » م«ي  خواهیم نقطه مثلاً می. نویسیم  عمودي را میمختصات




4
از .  را روي صفحه پیدا کنیم6

) شـمال ( واحد به سـمت بـالا   4و سپس  ) شرق( واحد به سمت راست      6 محور افقی     روي مختصاتمبدأ  
 .کنیم  میمشخّصرویم و محل نقطه را  می

به ترتیب بر محورهـاي  » د«ي  از نقطه. کنیم به صورت زیر عمل می» د«ي   نقطه مختصاتبراي پیدا کردن    
برابر است با » د«ي   نقطهمختصات. کنیم  نقطه را پیدا میمختصاتکنیم و  افقی و عمودي، عمود می 




5
4 .

 مختصاتبه  » ج«ي    خواهیم نقطه   می





253
54

/
 واحـد از  5/4ابتدا .  زیر پیدا کنیم  مختصات را روي محور     /

 را 5 و 4 واحد بین 5/0براي نشان دادن . (کنیم  روي محور افقی به سمت راست انتخاب میمختصاتمبدأ  
 .کنیم  عمود به سمت بالا رسم میخطیّو از آن نقطه .) کنیم به دو قسمت مساوي تقسیم می

 روي محور عمـودي بـه سـمت بـالا     مختصات واحد از مبدأ  25/3سپس  
 را بـه چهـار   4 و 3 واحـد بـین   25/0براي نشان دادن . (کنیم  انتخاب می 

به سمت راست  عمود خطیّو از آن نقطه .) کنیم قسمت مساوي تقسیم می
  .کنیم رسم می

 مختصاتبه » ج«ي   نقطه برخورد دو خط عمود محلّمحلّ





253
54

/
 .باشد  می/

 

 

  . پیدا کنیدمختصاتشده را روي محور   دادهمختصات هریک از نقاط زیر با -1

 


















4
34
2
11

   ج



 56

56
/
          ب/



 5
 آ  7





 55

11
   م/





















4
21

6
35

  ل



 257

7510
/
  ف/

 تمرین
 

ج
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 . پیدا کنید و بنویسیدمختصات هریک از نقاط زیر را روي محورهاي مختصات -2
















4
3
1

  ل















3
14

5
  ك










3
52   د/










50
53

/
  ف/

 

 . پیدا کنیدمختصاتهاي زیر را روي محور  خط هریک از پاره -3
  » آب«خطّ  پاره



 53

5
      ب/



 1

  آ/750

 » د ج«خطّ  پاره



 3
      د0



 52

55
/
  ج/

  .را پیدا کنید و بنویسید» هـ م«خطّ   دو سر پارهمختصات -

  









0
   هـ0










3
53   م/

  .هاي چهارضلعی را بنویسید  رأسمختصات -4











0
  ج0










0
  ر3










4
  م5










5
  د2

آن . اسـت   شـده مشخّصضلعی در زیر   هاي یک پنج     رأس مختصات
 . رسم کنیدمختصاتضلعی را روي محور  پنج

      



















 0

6
2
2

5
3

5
6

2
8  آبسلف

 :الاضلاع عبارتند از هاي یک متوازي  رأسمختصات -5

















 2

4
2
0

4
2

4
6  جلفح

و مسـاحت   پیدا کنید  مختصاتالاضلاع را روي محور       متوازي
 .آن را به دست آورید

  )متر  سانتی1حورها برابر است با  هر واحد روي م(
     824       

 

ل

ف

د

ك

هـ

م

د
م
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 پیدا کنید و با توجه بـه ایـن کـه هـر     مختصاتاست را روي محورهاي  ها داده شده    آن مختصاتهایی که      شکل -6
 .نیدها را حساب ک متر است، مساحت شکل واحد یک سانتی

  : چهار رأس آن به صورت زیر استمختصاتاي که   ذوزنقه-

    




2
 ر =  8




2
  د=  3




4
  م  =2




4
 ج=  6

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

 : چهار رأس آن به صورت زیر استمختصات مستطیلی که -





 755

511
/
  ب /



 0

 آ/511














4
35

3
   ل



 0
 ج3

..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

 : سه رأس آن به صورت زیر استمختصات مثلّثی که -

 



 53

0
  هـ/



 50

0
  س/



 50

255
/
  ر/

..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

 :ت زیر است چهار رأس آن به صورمختصات لوزي که -

    















 3

3ز10
6ي0

0ش5
 پ5

..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

 

9
2
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 .است  شدهمشخّص مختصاتي  ي کشور ایران، روي صفحه  نقشه-7
موقعیت سه شهر بجنورد در شمال شرق و یزد در مرکز و      

انـد را    شدهمشخّص) (کرمانشاه در مغرب که با علامت    
 هر شـهر  مختصات پیدا کنید و     مختصاتروي محورهاي   

  .را بنویسید











10
2

  کرمانشاه









8
7

 یزد









512
9
/

 بجنورد

شـده را     داده مختصات هریک از شهرهاي زیر با       موقعیت
 . معلوم کنیدمختصاتروي محور 





 8
 اهواز  3



 255

256
/
 زشیرا /



 11

  تهران5

 

 

 

 .را بنویسید) 1(هاي شکل   رأسمختصات 

















































1
2

3
4

3
3

6
2

3
1

3
0

  )1(شکل  = ,,,,,

) 2( واحد به سمت بالا انتقال دهید و شکل    6را  ) 1(شکل  
 .را بنویسید) 2( شکل مختصات. را به دست آورید

















































7
1

9
4

9
3

12
2

9
1

9
0

 )2(شکل  = ,,,,,

حد به سمت راست انتقال دهید و شکل         وا 6را  ) 2(شکل  
 . بنویسیدرا) 3( شکل مختصات.  به دست آوریدرا) 3(

















































7
8

9
10

9
9

12
8

9
7

9
6

 )3(شکل  = ,,,,,

 واحد بـه سـمت راسـت    6 واحد به سمت بالا و 6ها  نقطه  وجود دارد؟) 3(و ) 1(هاي     شکل مختصاتبین  اي    چه رابطه 
 .اند منتقل شده

 فعالیت
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  .شده رسم کنید  دادهمختصاتا با هاي زیر ر  مربع-1

























4
0

4
4

0
4

0
0  )1(مربع  = ,,,

























12
0

12
12

0
12

0
0  )2(مربع  = ,,,

اي   مربع کوچک و مربع بزرگ چه رابطـه     مختصات بین   -
 واحـد بـه   3 واحـد بـه بـالا و      3.(اند  سه برابر شده  وجود دارد؟ 

 .)اند راست منتقل شده
اي   مربع بـزرگ چـه رابطـه       بین اضلاع مربع کوچک و       -

 . برابر شده است3هر ضلع وجود دارد؟
 .)مترمربع است هر مربع واحد یک سانتی. (هاي واحد معلوم کنید ها را با شمردن مربع  مساحت مربع-

                         144): 2(                      مربع16): 1(مربع 

 .)متر است هر واحد روي محورها یک سانتی. (ي مساحت مربع معلوم کنید  رابطهها را با استفاده از  مساحت مربع-
..................................................................................................................................................................................................................................... 

 برابـر مسـاحت   9،)2(مساحت مربع بـزرگ اي وجود دارد؟ بین مساحت مربع کوچک و مساحت مربع بزرگ چه رابطه  
 .) برابر شده است9مساحت مربع کوچک ( است) 1(مربع کوچک 

 . رسم کنیدمختصاتضلعی را روي محورهاي  پنج. است  زیر داده شدهضلعی در هاي یک پنج  رأسمختصات -2





 4
   م0



 7
       ل3



 6
   د8

     



 3
       ج8



 1
  ب5

 

 مساحت مترمربع درنظر بگیریم، اگر هر مربع را یک سانتی

 30 تقریباً  .به طور تقریبی به دست آوریدهاي واحد  ضلعی را با شمردن مربع پنج

 تمرین
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 .هاي مثلّث را بنویسید  رأسمختصات -3

 









2
56   ك/










51
1
/

  هـ









55
52

/
  ب/

 
هاي واحد به طور تقریبی به دست  را با شمردن مربعمترمربع باشد، مساحت مثلّث  اگر هر مربع واحد یک سانتی 

   9  تقریباً .آورید

 مختصاتبه » م«ي   نقطه-4




6
 . پیدا کنیدمختصات را روي محور 6

  . واحد یک دایره رسم کنید3به شعاع » م«به مرکز ) الف
هاي واحد به عنوان واحـد سـطح، مسـاحت           با شمردن مربع  

   28  .را به صورت تقریبی پیدا کنیددایره 
 . واحد رسم کنید5ي دیگر به شعاع  یک دایره» م«به مرکز  -

هاي واحد به عنوان واحـد سـطح، مسـاحت           با شمردن مربع  
 78    .دایره را به صورت تقریبی پیدا کنید

 .هاي واحد پیدا کنید اختلاف مساحت دو دایره را با شمردن مربع

50 =28 -78 

ي مساحت دایره، مساحت هر دایره را حساب کنید و اختلاف مساحت دو دایـره را بـه      با استفاده از رابطه    حالا) ب
 .دست آورید

262814333 //  : ي کوچک مساحت دایره 

57814355 //  :ي بزرگ مساحت دایره 

24502628578 ///  :ها اختلاف مساحت 

 .اید، با هم مقایسه کنید ها را که در دو مرحله به دست آورده  مساحت ا و اختلافه حالا مقدار مساحت -

......................................................................................................................................................................................... 
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 مختصات    تقارن و 

 

 

 

  .را بنویسید) 1(ي   شکل شمارهمختصات 
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به دست ) الف(را نسبت به خطّ تقارن  ) 1(ي شکل     قرینه -
شکل قرینه را   ( .د شکل قرینه را بنویسی    مختصاتآورید و   

 .)گذاري کنید شماره) 2(با عدد 
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انـد   مختصات عمودي تغییر نکرده وجود دارد؟) 2شکل (ي آن   قرینهمختصاتو ) 1( شکل  مختصاتاي بین     چه رابطه  -
 .اند ولی مختصات افقی تغییر کرده

شکل قرینـه  . ( شکل قرینه را بنویسیدمختصاتآورید و به دست   ) ب(را نسبت به خطّ تقارن      ) 2(ي شکل     قرینه -
 .)گذاري کنید شماره) 3(را با عدد 
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انـد   مختصات افقی تغییـر نکـرده   وجود دارد؟) 3شکل (ي آن   قرینهمختصاتو ) 2( شکل  مختصاتاي بین     چه رابطه  -
 .اند ولی مختصات عمودي تغییر کرده

ي مختصات به سمت راست یا چپ منتقل شـود   هرگاه شکل روي صفحه آورید؟ ز این فعالیت به دست می اي ا   چه نتیجه  -
ي مختصات به سمت بالا یا پایین  هرگاه شکل روي صفحه. کنند عمودي تغییر نمیکنند ولی مختصات  مختصات افقی تغییر می

 .می کنندمنتقل شود مختصات عمودي تغییر می کنند ولی مختصات افقی تغییر ن

 فعالیت
 

(3)

(2)

0

م تروح راق لا (ن )ف

م تروح اق ر )ب (ن

(1 )
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 ـي درستی به دست آورید و تصو  از فعالیت بالا نتیجه که  براي این «  م خـوبی  ر و تجس

  پیدا کنید،مختصاتي محورهاي  ي آن نسبت به یک خطّ تقارن در صفحه نسبت به شکل و قرینه
براي ایـن  . ي شکل را با یک نظم خاص پیدا کنید  قرینهمختصات شکل و مختصات سعی کنید   

ي هـر نقطـه را نیـز بـا همـان شـماره        گذاري کنید و قرینه ها را شماره   شود رأس   کار پیشنهاد می  
 . کنیدمشخّص
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 .ي شطرنجی نسبت به خطّ تقارن رسم کنید صفحهي هر شکل را در  قرینه -1

 
 

 تمرین
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 .اش، محور تقارن را رسم کنید  با توجه به هر شکل و قرینه-2

 
 

ي یک شکل نسـبت بـه مرکـز تقـارن را         قرینه
ي مرکـز   شـکل حـول نقطـه   دادن توان با دوران    می

  .دتقارن پیدا کر

 

 

 

 

 .شده پیدا کنید ي داده ي شطرنجی زیر نسبت به نقطه ي هر شکل را در صفحه قرینه -1

 

 تمرین
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 .تقارن را پیدا کنید اش مرکز با توجه به هر شکل و قرینه -2
 

 
 

هاي ساعت بچرخانیـد و شـکل    رجه در جهت حرکت عقربه د180ي  شده به اندازه ي داده  هر شکل را حول نقطه   -3
 .دوران یافته را رسم کنید
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را حول مبدأ    ) 1( شکل   -4




0
هاي ساعت بچرخانیـد و شـکل دوران     درجه در جهت حرکت عقربه180ي   به اندازه0

 .یافته را رسم کنید
 را حول مبدأ  ) 2(شکل  




0
هاي ساعت بچرخانیـد و شـکل دوران     درجه در جهت حرکت عقربه180ي     به اندازه  0

  .یافته را رسم کنید

 
 .مرکز دوران را پیدا کنید. هاي ساعت چرخیده است  درجه در جهت حرکت عقربه180هر شکل  -5

 
 .هاي زیر به دست آورید را در هریک از حالتزیر  تصویر شکل -6

 »ب الف«قرینه نسبت به خطّ ) الف
 .هاي ساعت  درجه در جهت حرکت عقربه180ي  به اندازه» ج«ي  دوران حول نقطه) ب

ب لا جف
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ردهاي مختلف استفاده کنید از راهب. هاي زیر را با استفاده از راهبردهاي مناسب حل کنید مسأله
یا از بین چند راهبرد . و درصورت نامناسب بودن آن راهبرد، روش حلّ مسأله را تغییر دهید

 .ترین راهبرد را انتخاب کنید مناسب، مناسب

 برادر شبنم اکنون چند ساله است؟.  برابر برادرش سن داشت3 ساله بود و 18سال پیش شبنم  6 -1

6318 سال پیش  6                                                                                   سن بردار 6+6=12سن بردار اکنون      

اگر قرار باشد هریک از افراد حاضر در جلسه با .  نفر از افراد خانواده شرکت دارند25ي خانوادگی  در یک جلسه -2
 .دهد  نفر دیگر دست می24هر یک نفر با  گیرد؟ عاً چند بار عمل دست دادن انجام میدیگران دست بدهد، جم

6002425                                                                          1 + 2 +3 + 4+ ........ + 24        نفر دیگه 24نفر اول با   
300....  نفر دیگه 23نفر اول با 

2
24241  )(                                                                                      3002600  

1263378 عدد وسط                                 .آن سه عدد را به دست آورید.  است378 مجموع سه عدد متوالی -3  
127- 126- 125 

ها  اکنون اختلاف پول آن.  تومان از پولش را به رضا داد2600حامد .  تومان پول داشتند128000 حامد و رضا هرکدام -4
520022600                                                                                                                                    چند تومان است؟  

3او در یک روز . آموز کلاس ششم است  پریا دانش-5
4 تکالیفش را در مدرسه و 1

3ه را بعدازظهر در منزل انجام  بقی

                                  چه کسري از تکالیفش باقی مانده است؟. داد
6
1

6
34

2
1

3
2




                             
3
2

3
1

3
3

                                                         

2
1

3
2

4
3 1

2






 

 د درجه است؟ي این ذوزنقه چن ترین زاویه بزرگ. باشند  می7 و 5 و 4 و 2هاي داخلی یک ذوزنقه به نسبت  زاویه -6

 . درجه است360ي داخلی ذوزنقه  مجموع  زاویه

 
 است؟ به مساحت آن چند درصد افزوده شده.  درصد افزایش یافته است8ي آن   درصد و قاعده5 ارتفاع یک مثلّث -7

100
4113

10000
11340

100
108

100
105 /

 
4/13 = 100- 4 /113 

  :» 6، 2، 0، 7«هاي  با رقم -8
 72                 60                       66      .پذیر باشند  بخش6 عددهاي دورقمی بنویسید که بر

 672                 762               276                     702   .پذیر باشند  بخش6عددهاي سه رقمی بنویسید که بر 

6
1
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 متر بر ثانیه به سمت 12ن موش با سرعت گربه با دید.  متري از هم قرار داشتند120ي   یک گربه و یک موش در فاصله-9
گربه پس از چند ثانیه به موش . شد  متر بر ثانیه از گربه دور می8موش هم پا به فرار گذاشت و با سرعت . دوید او می

 12 - 8= 4.                     شود  متر به موش نزدیک می4                                                          در هر ثانیه گربه رسد؟ می

304120  

28.     ها قائمه است یکی از زاویه ي تند وجود دارد؟  در شکل مقابل چند زاویه-10
2

78


  

                                                                               27=1-28 

 10اگر ارتفاع جعبه . مترمکعب حجم دارد  سانتی360باشد،  مستطیل که قاعده ي آن مربع می ي مکعب  یک جعبه-11
36100360        مساحت قاعده                                متر است؟ ي آن چند سانتی متر باشد، یک ضلع قاعده سانتی  

3666  

آموز جذب   دانشهاي بعد، هر سال دو برابر سال قبل  نفر و در سال25 در سال اول تأسیس ی یک مرکز آموزش-12
 آموزان چند نفر هستند؟ تعداد دانشآموزي از این مرکز خارج نشود، در سال چهارم  اگر هیچ دانش. است کرده

2002100250225  

 ثانیه 30چرخد و دومی در هر   ثانیه یک دور می40اولی در هر . است وفلک نصب شده  در یک پارك بازي دو چرخ-13
 چرخد؟ وفلک دوم چند دور می چرخد، چرخ  دور می90و فلک اول  در مدت زمانی که چرخ. چرخد یک دور می

 . مان براي هر دو چرخ و فلک یکسان استز
ر ساعت از تهران ب کیلومتر 80اتومبیلی با سرعت متوسط .  کیلومتر است920ي بین دو شهر تهران و شیراز   فاصله-14

ف کند،  دقیقه براي استراحت توق20ّ کیلومتر 115ي اتومبیل پس از طی هر  اگر راننده. کند به سمت شیراز حرکت می
031180920                                      رسد؟ مدت به مقصد میپس از چه                     8115920  

02  02  02  02  02  02  02  02 

021014 

014027 

 
ب ضر ترین حاصل دو عدد دورقمی بسازید و در هم ضرب کنید طوري که بیش» 9، 2، 7، 3«هاي   با استفاده از رقم-15

669672933104329767167397                       .ممکن را به دست آورید  
 )بزرگترین عدد(و عدد دیگر را با دو رقم دیگر ) بزرگترین عدد(سازیم ها می ترین رقم یکی از اعداد را با بزرگترین و کوچک: حالت ممکن

 به سه حالت  را مثلث4ّاین . متر را در نظر بگیرید  سانتی2الاضلاع مساوي هم به طول ضلع   مثلّث متساوي4 تعداد -16
ها را  شکل. (متر باشد  سانتی12هاي به دست آمده  مختلف طوري کنار هم قرار دهید که در هر سه حالت محیط شکل

  .)رسم کنید

 سال چهارم سال سوم سال دوم سال اول

+

5012
201
0311 

01420160
160208




1226  1226  1226 
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     عددهاي صحیح

 
 .محور زیر یک محور اعداد است

 
 

و چـپ  ) مثبـت (ي مبـدأ در دو جهـت راسـت     از نقطهمحور اعداد   . باشد  می) 0(ي صفر     مبدأ آن نقطه  
و اعداد سمت چپ صفر، اعداد منفـی   ) +( اعداد سمت راست صفر، اعداد مثبت        .یابد  ادامه می ) منفی(
شـوند و هرچـه بـه سـمت      تر می هرچه در جهت مثبت پیش برویم، اعداد بزرگ . شوند  خوانده می ) -(

 .شوند تر می رویم اعداد کوچکبمنفی پیش 
 .اعداد صحیح مثبت هستند» +1، +2، +3، ...« . نامیم را اعداد صحیح مثبت می(+) د با  علامت اعدا

 .اعداد صحیح منفی هستند » -1، -2، -3، ...«. نامیم را اعداد صحیح منفی می) -(اعداد با علامت 
 .عدد صفر نه مثبت است و نه منفی

  »1 ، 2 ، 3، ... «  .توان نوشت عددهاي صحیح مثبت را بدون علامت هم می

 

 

ي مبدأ پیدا کنیـد و بـا یـک     ي هر عدد را نسبت به نقطه  قرینه.روي محور زیر عددهایی نوشته شده است       
 .  بنویسید روي محوردار  علامتعدد

 

 
خواهد داشت و روي چه ي آن نقطه بپرد چند واحد پرش  اي که قرار دارد به قرینه اگر ملخ بخواهد از نقطه   -

  . قرار خواهد گرفت-4ي  خواهد داشت و روي نقطه  واحد در جهت منفی پرش8 اي قرار خواهد گرفت؟ نقطه

 فعالیت
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. باشـد  گراد می ي سانتی هاي روي آن بر حسب درجه بندي واحد قسمت. دهد  یک دماسنج را نشان می  شکل زیر  -1
  .هاي زیر پاسخ دهید با توجه به آن به سؤال

  درجه5  دماي مبدأ چند درجه است؟-
 دماسـنج روي  هاي مختلـف سـال،     ها در فصل     دماي بعضی از شهر    -

  .با عدد علامت دار بنویسید دماي هر شهر را. نشان داده شده است
 دماي هر شهر ممکن است مربوط به چه فصلی از سال باشـد آن           -

 .فصل را نیز بنویسید
تبریـز  . گراد اسـت  سانتی  درجه 29ستانی   دماي شهر تبریز در یک روز تاب       -

 .دار بنویسید و دماي آن را با عدد علامت را روي دماسنج نشان دهید
درجه بالاي صفر و دماي هواي  16عباس     در یک روز زمستانی دماي هواي بندر       -

ایـن دو شـهر را   . سوئد متقارن با دماي شهر بندر عباس اسـت  شهرگوتنبرگ در 
 .دار بنویسید هاي علامت ها را با عدد آن  و دمايروي دماسنج نشان دهید

 .ها را خط بکشید  کنید و دور آنمشخّص، عددهاي صحیح را زیرهاي   از بین عدد-2

               
10
810         5/4-        

6
4         20         6/16     +    23-         25/7           6          

4
12          5+ 

 
هـاي   دهند؟ هر یک از عـدد   را نشان میی چه عددهای»« با علامت  شدهمشخّص روي محور اعداد زیر، نقاط       -3
 . کنیدمشخّص روي محور»  قرمز رنگ«با علامت را » +24، 33، -14، -45، 75«

 
بـه طـور تقریبـی    »  آبی رنگ«با علامت را روي محور زیر   » -75،  +655،  -520،  +380«هاي    هر یک از عدد    -4

 .نشان دهید

 
 .دار بنویسید دهد؟ با یک عدد علامت  روي محور چه عددي را نشان می»« با علامت  شدهمشخصّهاي  هریک از نقطه

 تمرین
 

 35
29

20

 3

 5

16

16
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 ها را بـا هـم مقایسـه کنیـد و داخـل      هاي زیر را ابتدا روي محوراعداد پیدا کنید سپس آن  هر جفت ازعدد   -5
 . بگذارید>یا =   یا  <علامت مناسب  

75  13  64  10  33    
 

 

0
 

 . بگذاریدیا =  یا  بعلامت مناس هاي زیر را با هم مقایسه کنید و داخل  هر جفت از عدد-6

 

 
ي آن بـه عنـوان پارکینـگ و      است که چنـد طبقـه     یک ساختمان چندین طبقه مربوط به یک سازمان دولتی         -7

 .ي چهارم واقع اسـت  آقاي کریمی کارمند این اداره است و دفتر کار او در طبقه . رزمینی بنا شده است   زیتأسیسات  
سـرویس یـک     و در سـلف  طبقه پایین آمـد 8سپس . اي را به بایگانی بدهد  طبقه بالا رفت تا نامه    6او با آسانسور    

 . طبقه پایین آمد، تا در پارکینگ سوار اتومبیل خود شود و از اداره خارج شود4د و پس از آن ینوشفنجان چاي 
 ..................................................................................................................................بایگانی در کدام طبقه قرار دارد؟    -
 .......................................................................................................................سلف سرویس در کدام طبقه قرار دارد؟   -
 .............................................آقاي کریمی اکنون براي سوار شدن به اتومبیل در کدام طبقه از ساختمان قرار دارد؟        -
اـده ه به تغییرات زیربا توج .( (  درجه است  15 دمااکنون    هم  -8 اـي جدیـد را پیـدا    انـد   که به صورت متوالی اتفاق افت ، دماه

 .دار بنویسید سپس هر دما را با علامتی که براي آن انتخاب شده است روي محور نشان دهید کنید و با یک عدد علامت
 . (     )  درجه کاهش یافته است30دما  -2  ). . ( است درجه افزایش یافته 7دما  -1
 . (        ) درجه کاهش یافته است16دما  -4 . (       ).  درجه افزایش یافته است10دما   -3
 . (      ) درجه افزایش یافته است25دما   -5

 

645620  10010  395472  10001038 

250125  3636 98568  220220 





 





 
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 ف جمع و تفریق روشهاي مختل

 
 

 »روش اول«
 .هاي زیر را با توجه به جدول ارزش مکانی انجام دهید و تفریقها  جمع-1

 
 

  

 

تسد يه
ی ک ی

تسد يه
تهد یا ی

تسد يه
یاتدص ی

+ + =

1
7 3

700 10 3 713

ی ک یاتهدی یاتدصی ی
879

2 6 5-

 

 تمرین
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 »روش دوم«

انجام » ها و یکیها تایی، دهها ها، صدتاییها، هزارتاییهزارتاییجمع یا تفریق ده«: هاي زیر را با روش و تفریقها  جمع-2
 .دهید

399
9

90
300

82
173



                                    

898
8

90
800

802
096



                                     

99
9
09
64
35






 

331
1

30
300

641
774



                                    

445
5

40
400

032
576



                                      

23
3

20
26
58






 

3110
0

10
100

3000
5085
5198



                                

404

4
00

400
102
506



                              

7869
9

60
800

7000
1362
8325








 

109999
9

900
9000

100000
19900
90099



                                                         

61214
4

10
200

1000
60000
22750
83964



 

 

 تاییجمع ده
 هاجمع یکی

 تایی دهتفریق
 ها یکیتفریق

 جمع هزارتایی
 جمع صدتایی

 تاییجمع ده
 هاجمع یکی
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 »ومسروش «

انجام » ها و یکیها تایی، دهها ها، صدتاییها، هزارتایییهزارتایاضافه یا کم کردن ده« هاي زیر را با روش  و تفریقها  جمع-3
 .دهید

1319
0

00
1319

008
915



                                        

467

9
458

95
804



                                       

88
1

87
16
72






  

327

6
40

373
641
374





                                   

16

8
24

81
43





                                     

24
4

28
41
83






 

999

6
40

953
647
352



                               

287

5
60

352
564
257





                            

985

6
30

949
631
948





 

 تایی دهاضافه کردن
 ها یکیاضافه کردن

 تایی دهکردنکم 
 ها یکیکم کردن
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 :در نظر گرفته شود؛ به سؤالات زیر پاسخ دهید ) 0ي  نقطه( أ ارتفاع دریا مبدسطحاگر  -1

دار   شده را با عدد علامـت  مشخّص ارتفاع هر کدام از اشیاء       -
 .بنویسید) عدد صحیح(

 -200: غواص
 0:  قایق

 +450: سمت بالاي ساختمانق
ي ساختمان از کف دریـا        ترین نقطه    ارتفاع بلند  -

 930 قدر است؟ چه
با توجه به این قرار داد، . برابر با صفر است بنابراین .  باشد-1 یعنی و + 1 یعنی ارداد کنیم اگر قر -2

 دهد؟هر شکل چه عددي را نشان می

 
 

 

 

 .دست آورید حاصل جمع زیر را به سه روش به-3

302
697

 

 
 
 

 .دانید، انجام دهیدتر میهایی که مناسبها را با یکی از روشها و تفریق جمع-4

2731
8645

 395
187

 132
863

 

 

74
69

 

 

 تمرین
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 .کنیددر هر سؤال از بین چهار جواب پیشنهادي جواب درست را انتخاب * 
 هم وصل  شده است، اگر آن سه نقطه را بهمشخّص داده شده مختصات با مختصاتهاي  سه نقطه روي محور -1

 شود؟ یم کدام شکل درست میکن

  









0
 الف             0










0
 ب          5










6
 ج0

 الزاویه ث قائم مثلّ)2  الساقین ث متساويمثلّ )1 
 ي باز ث با یک زاویه مثلّ)4 الساقین ي متساوي الزاویه قائم ث مثلّ)3 

 آید؟ هاي زیر به دست می یک از شکل ي شطرنجی نسبت به مرکز تقارن پیدا کنیم کدام شکل را در صفحهي  اگر قرینه -2

 1(                                    2( 

 

 3(                                    4( 

   
 کدام گزینه است؟» ب د «خطّ  پارهمختصات -3

 1( 









5
5

د   















2
15

3
 )2  ب
















2
14

6
د   










6
3

 ب

 3( 





















2
14

2
15

د   





















2
15

2
13

) 4 ب





















2
14

2
15

د   















2
15

3
 ب

 ه درست است؟کدام مقایس -4
 1(12-   <   7- 2( 8-   <   2+ 3( 9-   >   5- 4( 13-   =   13+ 

 واحـد  4 واحد در جهت منفی و 2م در هر ساعت کند و با یک حرکت منظّ حرکت می ) 0(ي مبدأ      از نقطه  یمتحرک -
 . پاسخ دهید7 و 6 و 5ه به این موضوع به سؤالات با توج. شود جا می به ادر جهت مثبت ج

 
 

 گیرد؟  چه عددي قرار میدر ساعت هشتم روي -5
 1( 14 2( 16 3( 18 4( 20  

1 2 
4 3 
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 کشد؟  چه زمانی طول می،جابجایی این متحرك بین هر دو عدد متوالی روي محور -6
  دقیقه 10 )4  دقیقه5 )3  دقیقه 2( 15 دقیقه30 )1 

 رسد؟ ي پایان می اگر به همین ترتیب به حرکت خود ادامه دهد، بعد از چند ساعت به نقطه -7
  دقیقه30 ساعت و 9 )4  ساعت10 )3  دقیقه50 ساعت و  2( 9 ساعت9 )1 

 دهند، چند واحد است؟ را نشان می-5و + 7ي دو نقطه روي محورکه عددهاي فاصله -8
 1( 2 2( 12 3( 11 4( 13  

 .ها زوج باشد آنن و رقم دهگا6 و 0، 3هاي ها یکی از رقمکه رقم یکان آنتوان نوشت چند عدد دو رقمی می -9
 1( 15 2( 8 3( 12 4( 10 

را کدام » ج«ي  نقطهمختصات. را رسم کنیم» رج بد «الاضلاع خواهیم متوازي زیر میمختصات ي هصفحروي  -10
 . انتخاب کنیمتوانیممی نگزینه

 1( 







0
3

 )2  )مربع(چین    نفطه







6
9

   )الاضلاع متساوي(هاشورشده 

 3( 







6
8

  4( هاي گزینههمه 




